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Zeměpisná olympiáda 2010
Kategorie B – okresní kolo
	Název a adresa školy: …………………………………………………………………………………………………………

	Okres:                            …………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení:       …………………………………………………………………………………………………………

	Třída: …………………………………………………………  Datum: …………………………………………………..……


 Praktická část – autorské řešení
Pomůcky: psací potřeby, kalkulačka, trojúhelník s ryskou

Čas: 45 minut
Turistická mapa a GPS 

1) Doplň text:
V současné době dokáže běžnou turistickou mapu plně nahradit mapa v  přístroji GPS. Základní funkcí systému GPS (nejpoužívanějšího na světě) je určení aktuální polohy libovolného místa pomocí zeměpisných (geografických) souřadnic. Základní jednotkou pro jejich určení je 1 stupeň (°). Souřadnice se dále dělí na zeměpisnou šířku a zeměpisnou délku. K určení polohy na mapě slouží síť tvořená rovnoběžkami a poledníky. Rovnoběžek je ve skutečnosti nekonečně mnoho, poledníků je nekonečně mnoho. 
Za každé správné doplnění 1 bod, maximálně 5 bodů.
5 b.
2) Základní informace o systému GPS (zakroužkuj správnou odpověď):
a) Celý systém GPS je majetkem: Japonska – Evropské unie – USA 
b) Družice, kterých systém využívá, obíhají kolem Země ve výšce: 800 km – 9 000 km – 20 000 km
c) Z celkového počtu 24 družic obíhajících Zemi může uživatel přístroje GPS přijímat

signál maximálně z: 8 družic – 12 družic – 20 družic
d) Systém GPS je možné využívat: na celé Zemi – na severní polokouli – v rámci světadílu, kde se nachází majitel přístroje

e) Přesnost určení aktuální polohy uživatele je u běžného turistického GPS přístroje za normálních podmínek kolem: 0,5 m – 5 m – 50 m

Za každé správné zakroužkování 1 bod, maximálně 5 bodů.



5 b.
3) Petr zkouší přístroj GPS, pojď mu pomoci (doplň informace, zakroužkuj správnou odpověď).
Petr se vydal po silnici k nedaleké zřícenině hradu. V průběhu cesty využíval následujících funkcí přístroje GPS:
· ukládal aktuální polohu nejrůznějších míst do paměti přístroje (místo odkud vyšel, rozhledna, …)
· informoval se o poloze podle mapy v přístroji 
· zaznamenával prošlou trasu do paměti přístroje a zobrazoval ji v nahrané mapě 
· navigoval se k vybraným bodům
a) Měřítko mapy, kterou si Petr zvolil, bylo 1 : 10 000, což znamená, že 1 cm na mapě odpovídá 0,1 km  ve skutečnosti.
b) Cestou na zříceninu hradu šel Petr po silnici, cestou zpět chtěl jít přímo (zřícenina – místo, odkud vyšel) využil proto navigační funkce přístroje: ZOOM – GOTO - QUIT 
c) Na základě průměrné rychlosti svého pohybu a vzdálenosti k navigovanému bodu se z displeje mohl informovat také o čase (který mu zbývá k cíli).
d) Kromě přímé navigace mohl Petr využít i funkce TRACK BACK, která znamená: návrat zpět po stejné trase.
Za každé správné doplnění a zakroužkování v rámci a) a b) 1 bod, za každé správné doplnění v rámci c) a d) 2 body, maximálně 6 bodů.
6 b.
4) Doma Petr údaje z GPS přístroje přehrál do počítače a dále s nimi pracoval. Doplň pátý a šestý sloupec následující tabulky.
	lokalita v terénu
	název bodu

v přístroji GPS
	přímá vzdálenost od předchozího bodu 
	nadm. výška 

(m n.m.)
	azimut z předchozího bodu 
	název směru (podle azimutu z předchozího bodu) pomocí světových stran 

	výchozí bod
	V
	-
	350
	-
	-

	potok
	P
	0,8 km
	341
	45°
	severovýchod

	rozhledna
	R
	2 km
	372
	0°
	sever

	starý smrk
	S
	3,5 km
	359
	270°
	západ

	zřícenina 
	Z
	2,9 km
	389
	22,5°
	severoseverovýchod


Za každý správný směr a hodnotu (3. až 5. řádek tabulky) 1 bod, za správný směr (6. řádek tabulky) 2 body, maximálně 5 bodů.
5 b.
5) Načrtni plánek znázorňující vzájemnou polohu všech pěti bodů z předchozí tabulky. Nezapomeň na všechny náležitosti, které musí plánek obsahovat.
           SHAPE 



Autor © Pavel Červený
Za správný směr a vzdálenost každého bodu (P, R, S, Z) 2 body, za správné měřítko 1 bod, za směrovou růžici 1 bod, maximálně 10 bodů.
10 b.
6) Znázorni náčrtkem profil trasy, kterou Petr z bodu V do bodu Z prošel. Vodorovná osa bude znázorňovat vzdálenosti, svislá osa nadmořské výšky. Opět využij předchozí tabulky.
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Autor © Pavel Červený
Za správné vynesení každého bodu 1 bod, za celkový obrázek (měřítko, propojení, popis) další 2 body, za správné jednotky u os 1 bod, maximálně 8 bodů. 
8 b.
7) Petr cestu tam a zpět urazil za 4 hodiny. Jakou průměrnou rychlostí se pohyboval?
18,4 / 4 = 4,6 km/h
Za správnou hodnotu 1 bod.
1 b.
Maximálně dosaženo 40 bodů. 
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